

Suscripciones
Gerona; mes 1'50 pts. trimestre 3'75.
resto de la península, trimestre 4 pts.
América; semestre 6 pesos oro, año 8.
Francia; trimestre 6 francos.
Numeros sueltos, 4 pesetas.
Los pagos por adelantado.
REDACCION Y ADMON.
En la imprenta de este periódico
Plaza de la Independencia, número 16

LA NUEVA LUCHA

Anuncios
A los suscritores, línea 0'13 peseta.
A los no suscritores, id. 0'25 id.
Esquelas de defunción á 5, 7 y 10 pts.
Comunicados y remitidos de 0'25 á 5 pe-
setas línea á juicio de la Admon.
En la primera página doble precio.
La correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.
Se publica todos los días excepto los si-
guientes á festivos.

DIARIO DE AVISOS

ECO DE LAS ASPIRACIONES DEL PARTIDO LIBERAL-DINÁSTICO DE LA PROVINCIA

Año III.

FUNDADOR-PROPIETARIO D. FÉLIX MACIÁ Y BONAPLATA.

Núm. 811

Gerona 19 Septiembre de 1889.

EL PARLAMENTO

Del mismo modo que los fenómenos de la naturaleza se descubren por medio de científicos é ingeniosos experimentos traducidos más tarde en leyes físicas, los fenómenos políticos y económicos se descubren por medio de discusiones razonadas, y se desenvuelven ordenadamente en el Parlamento para quedar sujetos á una regla y norma constante é invariable que relaciona los fenómenos con las causas que los originan.

El Parlamento, considerado por todos como el santuario de las leyes, atrae, como la lima al acero, la atención general, porque allí han de solucionarse todos los problemas nacionales.

En lejanas épocas las diferencias y cuestiones entre bandos y partidos se sellaban con sangre, se dirimían esgrimiendo en campo abierto mortíferas armas, y la fuerza dominaba á la razón; despues se modificaron las costumbres y esas diferencias y cuestiones se discutían y aclaraban con las armas de la palabra, y solo en casos extremos, y cuando entre los oradores era imposible la inteligencia, se recurría á la terrible lógica de las espadas y de los cañones; hoy la razón se ha sobrepuesto á la pasión, la fuerza moral ha sustituido á la fuerza material, las violencias se miran con horror y el país aborrece al que á cañonazos intenta el triunfo de sus ideales.

Y esto se debe en parte á los gobiernos modernos, que con su tacto y mesura y sistema de reconciliación han sabido allanar obstáculos, aplacar antagonismos, solventar diferencias y conjurar conflictos, cuyas consecuencias habían de pesar sobre la nación como el hierro de las cadenas sobre los hombros del delincuente. El gobierno fusionista ha dado, como ninguno, pruebas de templanza, y ha demostrado como el que más su deseo en pró de la reconciliación y buena armonía de todos los partidos.

Nadie ignora que al confiarle la dirección de la nave del Estado, el mar estaba turbulento y oscurecido el horizonte, haciéndose difícil la marcha sin esponerse á varar y estrellarse ante un escollo ó arrecife. Más nuestro ilustre Jefe, demostrando su pericia para navegar en mares tempestuosos acertó á distinguir el rumbo que convenia dar á la nave para conducirla á sereno puerto.

Y sosteniendo las riendas del poder con firmeza y habilidad suma, el señor Sagasta llegará pacíficamente hasta la próxima rea-

nudación de las tareas parlamentarias y para entonces es preciso salir de la inercia; deben hacerse ya los preparativos para la nueva campaña, que creemos ha de ser fecunda, provechosa y fructifera para los intereses generales del país, pues aun cuando ciertos y determinados pesimistas, por sistema se afanen y empeñen en manifestar lo contrario, no por eso conseguirán que triunfe su egoismo y perversos propósitos manifestados en maquiavélicos planes.

El gobierno no pierde de vista las necesidades que siente el país y sabe atender con solícito interés sus justas y legítimas demandas y aspiraciones; no ignora que, lo mismo que el gran químico operando en su laboratorio compone y descompone los cuerpos constituyéndolos en elementos y con estos forma ó crea otros nuevos á su antojo y á medida de las fuerzas que la ciencia le permite, podrian los enemigos del partido fusionista operar estas mismas modificaciones en el espíritu del país y arrebatarle el poder antes que cumplir pudiera el programa que tiene planteado; por eso no puede ser sorprendido, por eso no dejará de ser beneficioso su prestigio á la patria y su período de mando á los intereses generales de la Nación.

Satisfará cuantos compromisos tiene contraídos con el país y con sus adversarios, siempre que la conducta de estos se atempere á la de los liberales dinásticos cuyo régimen templado y expansivo debe servir de línea de conducta á los demás políticos. Más en caso excepcional, no esperado, de que se buscasen conflictos, se provocase un choque por medio de hábiles estrategias ó se acumulasen contradicciones en el camino emprendido por el gobierno, entonces el dique ministerial reforzaria sus puntales para resistir el ímpetu de las corrientes desbordadas y desafiar y vencer la arrogancia de los heterogeneos elementos de la oposición.—J.

LA FUTURA LETRA DE CAMBIO

En el congreso internacional mercantil últimamente celebrado se adoptaron conclusiones concernientes á la letra de cambio, que importa conocer por el nuevo horizonte que abren á la simplificación de las formalidades comerciales.

Los Códigos de Comercio existentes no han previsto todos los casos que pueden ocurrir en los tratos entre las personas que intervienen en el comercio.

Esta tarea no está al alcance de los juriconsultos. Estos coleccionan y dan forma legal á los usos sancionados por las costumbres mercantiles; pero como en materia comercial el de-

recho consuetudinario ha precedido siempre á las disposiciones legislativas, tienen estas que modificarse progresivamente á medida que surgen nuevas ideas y se reforman en la práctica los modos y las formas de constituir el derecho.

No faltará seguramente quien á fuerza de librar letras de cambio bajo una regla constante creará que el progreso de las ideas no puede alcanzar á variar las formas admitidas y consagradas por la ley. Ha de haber un librado, ha de existir la fecha y firma, se ha de señalar la persona á quien debe pagarse ó á cuya orden se extiende la letra. Se ha de indicar si esta es pagadera á la vista, ó á tantos días vista, ó tal fecha determinada.

Pues bien; el Congreso, aunque aceptando esas formas generales, reconoció la posibilidad de la letra de cambio al portador y con la fecha en blanco.

Tan atrevida idea tuvo entusiastas defensores y encarnizados combatientes. La apoyaron Bélgica, Dinamarca, Holanda, Japon, Méjico, Rumania, Rusia, Alemania y España. Al fin triunfó la letra de cambio al portador, aunque solo por dos votos, 27 por 25.

Como consecuencia de contra acuerdo quedó aprobado tambien que cuando se libra una letra á la propia orden pueda el primer endoso ser al portador y se resolvió asimismo que no era necesario emplear la palabra letra de cambio para que el giro tenga carácter de tal.

No se consideró como condición precisa que se pusiera la fecha en que la letra se libra. El portador se ha de considerar con derecho de inscribir la fecha cuando le convenga. Tampoco se tuvo por necesario expresar la fecha del pago. Cuando no se indique, se ha de entender la letra pagadera á la vista, pudiendo ser presentada dentro de los seis meses de su fecha.

El tenedor de una letra de cambio ha de tener derecho de pedir la aceptación cuando quiera, siendo nula toda estipulación en contrario. Sin embargo, cuando las letras son á tantos días vista, se fija para la presentación el plazo de cuatro meses ó de ocho, segun se hiciese el giro en el mismo continente ó de un continente á otro.

A veces la letra va á parar por endoso al mismo aceptante; ¿puede éste endosarla tambien? Se resolvió que sí. Cuando el vencimiento es en día festivo, en unos países se presenta al día siguiente y en otros la víspera. Eso último fué lo que prevaleció.

La forma de hacer los protestos se sustituirá por una simple acta. Los intereses se contarán desde el día del vencimiento. La prescripción será á los cinco años y no habrá otros casos de fuerza mayor que los nacidos de causas generales ó locales reconocidas por declaración oficial del gobierno.

Se acordó que la falta de timbre no invalidase la letra, que es un contrato independiente de los deberes con-

tributivos.

Los que combatian el pensamiento de la letra de cambio al portador con fecha facultativa alegaban que la emisión de los bancos privilegiados sufrirá ruda competencia, porque no habrá comerciante que no pueda girar todas cuantas letras al portador le sea posible mientras haya quien se las pida y tenga confianza en él. Pues esto ha de dar un vuelo incalculable al crédito ó á la actividad mercantil. Y los Bancos no podrán oponerse, porque si uno libra una cantidad determinada con otro comerciante ó contra su propio cajero, pagadera al portador, y hay quien con entera libertad toma esa letra, no hay forma legal de impedir esta operación.

Solo podria establecerse sanción penal para evitar abusos.

Por lo demás, estas y otras nuevas costumbres mercantiles irán abriéndose poco á poco paso entre las naciones porque en lo mercantil como en lo social, el progreso derriba todos los obstáculos. Italia misma, por ejemplo, está demostrando que el sistema de cartillas al portador en las Cajas de Ahorros ha contribuido á propagar la afición á las economías mucho mejor que el embarazoso método nominativo.

UN ACTO LAUDABLE

La hermosa villa de San Feliu de Guixols es una de las mas importantes de la provincia de Gerona, por su industria y comercio. La industria corchera constituye su principal elemento de riqueza, y serán muy conatadas las poblaciones de España que se encuentren en la actualidad tan prósperas y florecientes como ella.

El carácter de sus habitantes es activo y emprendedor, y son muchos los guixolenses que, atravesando los mares, han sabido crearse una posición independiente á fuerza de constancia y de trabajo: de modo que con mucha dificultad podria encontrarse otra población de segundo ó tercer orden, que proporcionalmente, contara con tantos elementos de riqueza, como cuenta San Feliu de Guixols. A esto se debe que haya emprendido la construcción de una vía férrea, y que la suscripción haya sido cubierta, en su mayor parte, dentro de la misma localidad; y á esto se debe igualmente, el que cuente San Feliu con numerosos legados de ilustres hijos suyos, que, al morir, destinan una parte de su fortuna para engrandecer á su pueblo natal.

Entre los muchos legados con que cuenta San Feliu de Guixols, se distingue el de D. Antonio Maria Vidal. Este insigne guixolense, despues de ver transcurrir los mas floridos años de su vida en su pueblo natal, se vió obligado á emigrar de la patria, con motivo las disensiones políticas que tanto perturbaron á España en la primera mitad de este siglo. Vidal, durante su emigración, fijó su residencia en Marsella, y, á fuerza de activi-

dad y de trabajo, llegó á labrarse una fortuna considerable. La casa Vidal llegó á ser, y es todavía, una de las mas importantes de Marsella, y sus numerosos buques cruzaron todos los mares, extendiendo el tráfico por todos los países del globo.

La vecina Francia, la patria adoptiva de Vidal, colmo á nuestro patrio de distinciones y honores, hasta el extremo de verse condecorado por Napoleón III con la gran cruz de la Legión de Honor, que es la mas honrosa de las distinciones que puede adquirir un ciudadano francés.

Los honores que tributó Francia á nuestro Vidal no le cegaron hasta el punto de hacerle olvidar á su patria querida; sino que encendieron mas y mas en su noble corazón, su amor al pueblo natal, y á la patria bajo cuyo purísimo cielo vió transcurrir los mas hermosos años de su juventud. Vidal, nadando en la opulencia, fué el paño de lágrimas de sus paisanos pobres. Ninguno de los guixolenses en sus trances apurados, imploró en vano su protección: donó cuantiosas sumas para convertir el hospital de San Feliu de Guixols en uno de los mejores de España: ofreció sumas considerables para transformar la rada de San Feliu en un puerto seguro y abrigado, y con un desprendimiento que le honra, y con una filantropía por pocos imitada, amparó á todos los emigrados políticos españoles que imploraron su protección, y que tanto han abundado en lo que vá de siglo, gracias á las agitaciones políticas de nuestra España. Al amparar á los infelices emigrados, nunca les preguntó su opinión ni su credo político: en todos ellos veía tan solo españoles y hermanos.

Pero la filantropía, la abnegación y el patriotismo de Vidal, llegaron aun mas allá de la tumba. En su testamento instituyó legados de consideración para Marsella, su patria adoptiva y para San Feliu de Guixols su patria natural; y en esos legados se echan de ver sus sentimientos humanitarios y sus ideas de progreso.

Legó á San Feliu de Guixols, su patria, una renta anual de 15.000 francos, destinados 8.000 para ser repartidos cada año, el día del aniversario de su muerte, entre las familias menesterosas, y los 7.000 restantes para dar la enseñanza gratuita á los niños de su pueblo natal, y particularmente á los pobres. De modo que todos los años la hermosa villa de San Feliu reparte entre los indigentes los mil seiscientos duros que les legó su paisano, y el Colegio Vidal de dicha villa instruye y educa gratuitamente á unos ciento veinte niños, muchos de los cuales no podrían ser instruidos ni educados, sin el legado de su ilustre bienhechor.

A pesar del rasgo humanitario de Vidal para con su patria, muy poco habia hecho esta, hasta ahora, para rendirle un tributo de gratitud.

De pocos años á esta parte, publica el Colegio Vidal, el día 4 de Marzo, aniversario de la muerte de su fundador, una modesta revista anual, destinada únicamente á tributar un cariñoso recuerdo á tan ilustre patrio. El propio Colegio levantó el año pasado, por suscripción entre profesores y alumnos, un sencillo monumento á Vidal, para recordar á los niños que allí se instruyen y educan, á quien deben el pan del alma.

Pero hoy se va despertando ya en los nobles pechos de los guixolenses

el sentimiento de gratitud hacia sus bienhechores. El Municipio de San Feliu de Guixols, por iniciativa de su digno Alcalde D. Juan Valls, ha tomado el laudable acuerdo de dar el nombre de Antonio Vidal á la calle de los árboles, que es la mas bella, la mas céntrica y la mas importante de las calles de aquella villa. En los extremos de dicha calle han sido colocadas unas grandes y elegantes lápidas de mármol, ostentando la siguiente inscripción «Rambla de Antonio Vidal».

Mucho nos complacemos en felicitar á San Feliu de Guixols por el laudable acuerdo de su digna Corporación Municipal, convencidos de que los pueblos que saben honrar la memoria de sus hijos ilustres se honran asi mismos.—X.

UN CUENTO DEL SEÑOR ROMERO ROBLEDÓ

El Guipuzcoano, periódico reformista de San Sebastian, ha publicado bajo el epigrafe «Un cuento», un artículo contra las instituciones que se cree inspirado y hasta redactado por el señor Romero Robledo, disgustado porque no se le invitó á cierto banquete verificado en el palacio de Ayete.

La Voz de Guipúzcoa, periódico republicano, de San Sebastian, comenta como sigue el desahogo irreverente y romerista á que nos referimos:

«El señor Romero Robledo se ha metido á periodista.

Lo sentimos por la clase.

Creerán algunos, si le juzgan por sus escritos, que escribe para *El Socialista* ó alguna otra publicación por el estilo. Y entiéndase que esa suposición solo puede basarse en la intención ó en el fondo de sus escritos; en manera alguna por la forma, porque no hay periódico, por avanzado que sea; que posponga la cortesía á la cultura y el respeto que se debe á las señoras, ocupen el puesto que ocupen, á rencores venenosos que el despacho elabora.

Nosotros, que somos enemigos francos, resueltos é inflexibles de la Monarquía; nosotros, que jamás hemos dedicado una frase de adulación á la persona que regenta el Trono, porque la protesta del silencio, si es elocuente, es tambien respetuosa, como cumple á hombres que saben lo que á las damas se debe, hemos leído, no con indignación, tampoco con regocijo, pero sí con sorpresa, el cuento que ayer nos refiere en letras de molde el señor Romero Robledo, atacando bruscamente á doña Maria Cristina.

¡Tanto puede el despacho! ¡A tanto obliga el hambre! ¡A tanto descenden los hombres cuando les espolea la ambición!»

CORRESPONDENCIAS

Madrid 16 Septiembre de 1889.

Otra vez tenemos en jaque al señor Romero Robledo, y justo es confesar que por esta vez tienen razon los que se preocupan por su actitud.

Con bombo y platillos se anunció la publicación de un artículo en *El Diario Español* con el título de *Un cuento*, sin duda para que dicho trabajo no pasara desapercibido al ser publicado por *El Guipuzcoano*.

Vislúmbrese, en sentido de la opinión general, una evolución más en las ya conocidas del jefe reformista, en sentido tan avanzado que hay quien le considere ya á las puertas del campo republicano.

Otros, que acostumbra á no obrar de ligero, afirman que el trabajo en cuestión, aunque de tonos subidos y casi pudiera decirse pesimistas, pues todo el mundo ha creído ver alusiones á elevadas esferas, no ván dirigidas á esas alturas.

El señor Romero, que ha visto por tierra las ilusiones que se habia forjado en punto á su vuelta al lado del señor Cánovas, y que durante el último período de las sesiones de Córtes intentó la inteligencia de sus huestes con las de la situación, rumores que levantaron innumerables protestas en el campo ministerial, sin contar con que se vé asediado continuamente por sus amigos descontentos de la política incolora que sigue; pretende ni más ni ménos que imponer su concurso al señor Sagasta, y obtener al mismo tiempo en el gabinete liberal una cartera para él y otra para el general Cassola.

Pero se cree seguro que el presidente del Consejo no se considerará aludido ni dispuesto á aceptar como imposición lo que no admitió de buen grado, seguro de que no se atreverá el señor Romero á pasar el Rubicon yéndose al lado del señor Ruiz Zorrilla.

Resultan, pues, inútiles los esfuerzos del señor Romero para encontrar un puesto bien definido en la política española; parece condenado fatalmente á ser nuevo judío errante, sin presente ni porvenir, rechazado por los liberales monárquicos á quienes pensó sustituir, derrocando de su jefatura al señor Sagasta; repudiado por los conservadores que le juzgan sospechoso para la causa monárquica, sobre todo habiendo abandonado sus filas, y medroso, por último, para dar el salto supremo que le separa del señor Ruiz Zorrilla.

Hé aquí, pues, la triste situación en que se encuentra dicho hombre público.

**

Hoy ha tenido lugar el acto solemne de la apertura de los tribunales, habiendo asistido el ministro de Gracia y Justicia y leído un elocuente discurso que merece estudiarse con detención.

En él se ha ocupado en primer término del nuevo código civil, considerándole como un gran paso en el camino de la unidad de legislación.

Pero el asunto más importante de su trabajo se refiere á la organización de los tribunales, manifestando en estas cuestiones ideas muy en armonía con las corrientes modernas de la opinión pública, pero que desgraciadamente no saldrán por ahora del campo de la teoría.

En efecto: los juzgados municipales deben salir de su estado actual, proponiendo para ello dos medios; la retribución por el presupuesto de dichos funcionarios ó la elección popular para la provisión de estos cargos.

Tambien se propone restringir en lo posible la facultad de que dispone el gobierno para trasladar á los magistrados, á causa de los males que produce su abuso.

**

En las cuestiones agrarias ha seguido á las manifestaciones del señor Martín Mínguez, un comunicado de un señor Fernandez del Carpio, que, siguiendo las huellas del ya citado, denuncia los males de que adolece *La Liga Agraria* y la inutilidad de los esfuerzos que se hacen á causa de la presencia de elementos que quieren convertir este pensamiento en arma política.

De ello se ha hablado bastante esta tarde en todos los círculos, repitiéndose los mismos argumentos y cargos de dias anteriores.

**

Corre el rumor de que muchos republicanos de significación piensan imitar la conducta del señor Portuondo, separando su causa de la comun de todos los republicanos, como si estuvieran arrepentidos de la lucha estéril que vienen sosteniendo desde hace 14 años.

Castelar también se dice se retirará á la vida privada, creyendo muchos que sus huestes se harán fusionistas.

La Voz de Guipúzcoa, saliendo á la defensa de las instituciones contestando al órgano de Romero, aunque inspirado

por los intereses locales de dicha capital.

Todos estos detalles causan un mal efecto en el ánimo de los republicanos que comprenden que el único que está en lo firme es el señor Ruiz Zorrilla; pero sintiendo no poder hacer otro tanto, colocarse fuera de la legalidad, que es lo que evitan cuidadosamente todos los políticos republicanos de importancia.

Suyo afectísimo.—M.

NOTICIAS Y AVISOS

Las compañías de ferro-carriles de Paris á Lyon y al Mediterráneo, del Mediodía de Francia y de Tarragona á Barcelona y Francia, se hallan ya de acuerdo para organizar un viaje de Barcelona á Paris y regreso, ofreciendo tren especial á la ida y á la vuelta, para el que se expenderán billetes de 3.ª clase al precio de 39.50 pesetas.

El viaje se hará en 32 ó 34 horas concediendo á los viajeros transporte gratuito de 20 kilogramos de equipaje y permitiéndoles una estancia de 8 ó 10 dias en la capital de la vecina República.

Saldrá el tren de Barcelona el día 29 ó 30 del actual, siguiendo desde Port-bou, por Cerbere, Certe, Nimes, Tarrascón y Lyon.

Esta noticia la hemos tomado de un colega local que tiene motivos para estar bien informado acerca del asunto.

—En La Pera ha sido capturado un vecino de dicho pueblo, negociante en granos y aceites, reclamado por el Juzgado del partido de Figueras como presunto autor de tentativa de secuestro y otros delitos.

—Nuestro estimado amigo y correligionario D. Joaquin Solanllonch se encuentra enfermo desde hace algunos dias. Afortunadamente su dolencia no ofrece gravedad y desde ayer se nota alguna mejoría que deseamos continúe hasta la completa desaparición del mal.

—El lunes último á las 8 de la noche se declaró un incendio en el bosque denominado Daó, del término de Torrent, propiedad de D. José Ros, de Juyá. El fuego no pudo localizarse hasta después de dos horas de incesante trabajo, por prohibirlo el fuerte norte viento que reinaba.

Las pérdidas se valoran en 200 pesetas, por haberse quemado algunos alcornoques y el siniestro se cree casual.

—En aguas del rio Fluviá, del término de Palau de Santa Eulalia, fué encontrado el domingo el cadáver de un hombre que se cree pereció ahogado.

No ha podido identificarse la personalidad del muerto por ser desconocido en el país.

—Ya no serán solo las balanzas y los aparatos fotográficos los que prestarán sus servicios automáticamente mediante la introducción de la consabida moneda.

Un farmacéutico holandés ha inventado tambien un *médico automático*.

Esta máquina representa un hombre dividido en regiones sobre las cuales están indicadas las enfermedades propias de cada una de ellas. Los clientes introducen una moneda en la abertura correspondiente á la enfermedad de que se suponen atacados, y reciben en el acto el medicamento que les conviene.

—En la Exposición industrial de

Hamburgo hay expuesto un curioso aparato automático que dá en cinco minutos la fotografía de quien echa en un pequeño buzón una moneda de medio marco.

La moneda al caer destapa el objetivo de la máquina fotográfica por breve tiempo, y lo cierra enseguida. Un mecanismo de relojería entra entonces en funciones: sumerge el negativo en tres diversos baños, lo lava, lo seca, y por fin lo echa afuera por una abertura lateral.

—Dice un colega de Barcelona que varios jóvenes de distinguidas familias de dicha ciudad harán en breve una excursión á pie por toda Cataluña.

—El lunes á las nueve y media de la noche se declaró un violento incendio en un depósito de leña y pajares de una casa de la calle de Gerona, en la villa de Llagostera. En la extinción del fuego prestaron muy buenos servicios varios peones de la brigada que trabaja en las obras del ferro-carril económico de esta ciudad á San Feliu de Guixols.

Acudieron al lugar del siniestro las autoridades y con la ayuda de la bomba y de los vecinos á las once quedó dominado el incendio.

—En Ripoll ha llovido estos últimos días abundantemente.

—Reina desde antes de ayer en el Ampurdán viento norte fresco, merced al cual la temperatura ha descendido poniendo termino á los fuertes calores de estos últimos días.

—Hace días que no tienen la mayoría de los estancos de esta capital cajetillas de picadura al cuadrado, superiores, de 0'40 pesetas.

Preguntando la causa á un estancero, nos dijo que en las tres sacas últimas no les habían dado dicha clase de tabaco apesar de haberlo pedido.

La Tabacalera se luce, como hay Dios; sin duda desea despachar las existencias de veneno fino, entre fino y fuerte, en forma de cigarrillos, que guarda en sus depósitos y por eso nos priva del superior que algunos preferimos.

Y si ella lo quiere así, forzoso es resignarse y dejar el vicio ó fumar lo que nos vende bien caro.

—Por pueriles rivalidades de su oficio dos jóvenes en Llagostera, á las nueve y media de la noche del domingo último, en mitad de una de las calles de la citada población, tuvieron un corto y sangriento altercado. Ambos son oficiales de carretero, de buenos antecedentes y solteros.

El mayor, de veinte años de edad, natural de Figueras, amenazó con pegar á su compañero, que apenas tiene diez y seis años, natural de Estañol, y este, mas con ánimo de defenderse, que con el de realizar un mal mayor, sacó un cuchillo de los de faltriquera, asestando con tan mala fortuna una cuchillada á su adversario, que segun sospechas de los facultativos que han calificado la herida de grave, puede haberle interesado el peritoneo. El autor del atentado se entregó voluntariamente á la autoridad, dando conocimiento de lo ocurrido.

—La importante revista *La Higiene para todos*, en previsión de la mudanza de tiempo, aconseja:

«Que se empiece á vestir algún abrigo interior de algodón ó lana muy fina; ésta última sobre todo para los individuos reumáticos y personas de piel muy fina y susceptible.

De noche, es ya necesario el sobro-

do, y en las señoras el abrigo, al salir de los teatros ó al retirarse de las reuniones y demás sitios en los cuales reine una temperatura muy alta.

Asimismo, podrán usarse con alguna mayor latitud, en cuanto empiece á refrescar la temperatura, las bebidas estimulantes, entre ellas el café y el té y las alcohólicas.

La alimentación se procurará también que sea más reparadora, dando más participación en el régimen á las carnes rojas.

A tenor de estas modificaciones, convendrá ensanchar, además, la esfera de la actividad orgánica, ora paseando diariamente ó dedicándose á trabajos corporales que exijan algún esfuerzo.

En su virtud, la gimnasia está indicada desde ahora para los niños de constitución endeble, y en general para aquellas personas de reducida potencia muscular, ó que se resienten de un estado atónico general del organismo.

Las horas más apropiadas para paseo son; por la mañana, de ocho á once, y por la tarde, de cuatro á seis.»

—Para ocupar la canongía vacante en esta diócesis por fallecimiento del señor Vazquez ha sido nombrado, en virtud de las últimas oposiciones, el ilustrado catedrático del seminario conciliar D. José Bech y Gou, que tomó posesión antes de ayer de su nuevo cargo.

—La música del regimiento de Asia tocará esta noche de 9 á 11 en el paseo de la Rambla las siguientes piezas:

«Adelante, paso-doble.—Sándalo, polka.—Clarita, mazurka de salón.—Final 2.º de la ópera *Trovador*, pedida.—Dintre un saló, gran vals coreado.—Africa, paso doble final.»

—REGISTRO CIVIL.—Dia 18.—Fallecidos: Juan Suñer, de 74 años.—Nacimientos: 2 varones y 2 hembras.

Lo de Marruecos

La cuestión de marruecos preocupa á los políticos y á la prensa madrileña.

El laud *Miguel y Teresa*, de la matrícula de Vinaroz, que salió de Málaga para Tanger, fué atacado cerca de Alhucemas por tres carabos marroquíes, que se contentaron con robar cuanto hallaron, dejando despues en libertad al buque y no haciendo el menor daño á la tripulación.

Al día siguiente, excitados por un cabo de una kábila rifeña, los moros volvieron sobre el barco, que no se habia hecho á la vela por falta de viento, y despues de atropellar á la tripulación, quitaron al buque el timón y las entenas de las velas y cortaron las jarcias, haciendo cautivos é internando en territorio marroquí al patrón, al contraestre, á cuatro marineros y á un pasajero.

El Gobernador de Alucemas mandó para salvar el laud una lancha que fué recibida á tiros por los moros, consiguiendo no obstante llevarse el *Miguel y Teresa* á la rada de Alucemas.

Los tripulantes del laud al verse acometidos izaron la bandera española, pero los moros la atropellaron, encontrándose, cuando se recogió el laud, hecha girones y llena de excrementos.

Ignórase que suerte á cabido á los cautivos.

El Gobierno ha enviado instrucciones al ministro de España en Tánger para que obrando con energía procure obtener completa satisfacción.

La curación de los tísicos.

Las *Píldoras antisépticas del Dr. Audet* no es remedio secreto; aprobadas por las *Sociedades de Medicina de Fran-*

cia y Nacional de Higiene pública de París, constituyen el único remedio para combatir la tuberculosis. Médicos ilustres, que entendiendo honradamente incurable la tisis habían alarmado á las familias, aseguran y certifican hoy, despues de rigurosas observaciones, que con las *Píldoras antisépticas* se curan tísicos condenados antes á una muerte cierta. *Calman la tos, moderan la expectoración, cortan los sudores, alzan las fuerzas y abren el apetito.* Son las *Antisépticas Audet* á la tisis lo que la quina al paludismo, según la opinión de médicos que han comprobado su eficacia. Venta boticas. Consultas y noticias al *Instituto Audet*, Ferraz, 66, Madrid.

Se remite por correo, previo envío de su importe en sellos ó giro al *Instituto Audet*.—Ferraz, 66, Madrid.

¿Quereis tener hijos sanos y robustos? Pues dad á vuestras esposas durante el embarazo el Jarabe de Hipofosfitos de Climent.

SECCION LIBRE

GENTES SENCILLAS

Se explica perfectamente la alarma de algunas personas, en cuanto oyen hablar de invento ó siquiera de procedimiento nuevo para cualquier asunto.

Los adelantos, considerados como soluciones de continuidad, son perturbadores.

—Miste, too eso de las maquinarias—decía un labrador, y quien dice uno dice varios,—pa na sirve. Eso de arar á máquina se me antoja que es igual que si se sacara uno una muela con regolver.

Y á cuantas observaciones oponía el alcalde, persona ilustrada, que manuscibía lo mismo una carta para el diputado del distrito que calculaba un presupuesto por los dedos propios y del resto del municipio, replicaba el labrador susodicho:

—Yo me moriré arando como vide á mi padre y á todos mis mayores, y en mis hazas no entrará en jamás un carro de vapor.

—El progreso es una perturbación,—segun un amigo... de los pobres á peseta por duro para evitar complicaciones.

Y es verdad.

Entre la paz armada de que disfrutaron nuestros antepasados, y la intranquilidad de las reformas y el ruido de la civilización, y el aroma del adelanto, no cabe dudar en la elección.

¿Qué hogares tan pacíficos los de nuestros primeros pobladores! como leí en un artículo.

¿Comer en camilla, calentarse en el brasero, disfrutar de los inocentes quegidos del reloj de cuco!

¿Tomar chocolate en vaso, con ó sin fraile, asistir á la botillería una vez siquiera en verano, para tomar sorbete con dos ó tres docenas de bizcochos de *soletilla*, encolados en papel, segun la moda!

Y gentes virtuosas y sin aspiraciones que se desollaban fraternalmente, pero sin ruido y sin segunda intención.

Ahora no tiene la persona pacífica de suyo y bestia de suyo, ni un momento de reposo.

Camina de sorpresa en sorpresa.

El ferro-carril y el telégrafo eléctrico, parecían las últimas expresiones del progreso en el presente siglo.

Pero llegó el día de la aparición del teléfono para sembrar el temor en las familias sencillas.

—¡Estamos perdidos, que hablan las paredes!

Tal fué el grito de los pueblos menos

complicados en la ilustración.

Un comerciante en comestibles, hombre de bien, si se usan, y virgen de lecturas, aun cuando lee con falsilla, define el fonógrafo, no denominándole así, por supuesto, y dice:

—Es un loro progresista.

Y dice á su señora, cuando se ocupan en combinar y permutar el arroz, los garbanzos y el azúcar:

—No quiera Dios que nos veamos jamás delante de un fotógrafo de esos que repiten las palabras.

El teléfono ha de producir honda sensación en las masas.

—Mira—explicaba un caballero á un picador de toros—tu te colocas en una punta.

—¿Punta de que?

—Hombre, en una punta de un alambre, y te agarras; y á la otra punta está la máquina, y sin que tu te enteres siquiera, te sacas la fisonomía.

—Se me antoja á mi que no, porque no hay quien me haga á mi agarrarme á la punta del alambre, ni manque esté embolá.

—Pues hacen más.

—Que no la llega á una la camisa al cuerpo—que me dijo una señora—porque figúrese, ¿qué hay ya reservado en ese caso?

—Señora,—la respondí,—la Casa de Campo.

En algunas comarcas llevan muy á mal los adelantos científicos.

Viendo esas balanzas automáticas en algunas calles de Madrid, preguntaba un señor mayor silvestre:

—¿De quién son esos relojes que les dan cuerda con un perro chico?

Y otro le respondió:

—De los ministros. Es una carga: cada individuo del ministerio tiene que regalar un reloj al público.

Un farmacéutico holandés, M. Mutrakí, ha inventado un aparato que hace innecesario el médico.

El aparato tiene forma de persona, dividida en zonas y en cada cual de ellas indicaciones de las enfermedades más comunes de aquella región.

El sujeto que padece de una de las enfermedades indicadas en cada división, deposita en la abertura correspondiente del aparato, una moneda que no puede ser menor de un franco.

El aparato ofrece entonces al enfermo el medicamento apropiado al daño.

El paciente le toma y cura, ó muere.

Si muere, llega algun individuo de la familia del finado ó algun amigo y deposita otro óbolo y el aparato le presenta la certificación del médico forense y una bula para comer carne.

A este aparato seguirá indudablemente, otro para sacar novio y para colocarse en consumos, segun el sexo del pretendiente.

Y aun falta lo más importante y lucrativo para los que se sienten autores dramáticos, sin recursos.

Un aparato con su buzón.

Deposita el aspirante una cantidad en el buzón, y se le presenta una revista con trajes y decorado y música de Wagner.

¿Que procedimiento para elecciones!

¿Meter un perro y sacar un diputado.

Eduardo de Palacio.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTO DE HOY. San Genaro y Santa Constanca mártir.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la Iglesia de las Capuchinas.

Gerona Imp. de P. Puigblanquer.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

suministradas por la ACADEMIA GERUNDENSE que dirige N. Carlos del Coral.

Día 18.—Tiempo medio á mediodía verdadero 11 horas 54 minutos 10 segundos.

TERMOMETRO			Barómetro	Hig. Saussure.	Estado del cielo.	VIENTO		Lluvia en milímetros.
Min.	Máx.	Med.				Dirección.	Intensidad.	
17	37	27	758	82	Variable.	S.	Viento.	0

Observaciones.—

ACREDITADOS ESPECIFICOS DEL DOCTOR MORALES. 22 AÑOS DE ÉXITOS !!

PASTILLAS Y PÍLDORAS AZOADAS para la tos y toda enfermedad del pecho, tisis, catarros, bronquitis, asma, etc., á media y una peseta la caja. Van por Correo.

CAFFE NERVIO MEDICINAL Maravilloso para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia, parálisis, debilidad, males del estómago, del vientre y los de la infancia, á 3 y 5 pesetas caja. Van por Correo.

PÍLDORAS LOURDES el mejor purgante anti-bilioso y depurativo, de acción fácil, segura y sin irritar, aunque se usen por mucho tiempo. Se toman para conservar la salud; 1'50 pesetas caja. Van por correo.

IMPOYENCIA, DEBILIDAD (espermatorea y esterilidad, cura segura y exenta de todo peligro con las célebres Píldoras tónico-genitales del doctor Morales. á 7'50 pesetas caja. Van por Correo.

Panacea anti-sifilítica, anti-venérea y anti-herpética, á 7,50 ptas. botella. Inyección Morales, infalible, á 5 ptas. frasco. Principales boticas y droguerías.—Depósito: Carretas, 39, Madrid. DOCTOR MORALES, especialista en sífilis, venéreo, esterilidad é impotencia.

A LOS COSECHEROS Y TRATANTES EN VINOS. SALINERO

Para conservar y bonificar los vinos, evita el ágrío, fortalece los débiles, suprime el sulfato de cal, ácido salicílico y demás sustancias nocivas á la salud. Con 50 gramos por carga suprime el encabezamiento de los vinos para que puedan ser trasportados, por débiles que sean sin alterarlos en lo mas mínimo. Una botella para arreglar 25 cargas de vino 6 pesetas. Único depósito en casa del autor. Consultorio químico, Clarís, 12 principal, Barcelona. Consultas gratuitas sobre toda clase de vinos ácidos, picados ó amargos. Se necesitan representantes en Gerona, con buenas referencias.

El Velocígrafo.

Aparato perfeccionado de una utilidad incontestable. Práctico y expeditivo cual ninguno, sustituye su uso á los conocidos, Autocopista, polígrafo, hectógrafo, Cyclostilo, etc. etc.

Su empleo es indispensable en oficinas, escritorios, casas de comercio y para toda persona que sin necesidad de acudir á la imprenta ni litografía quiera por sí misma, reproducir hasta 100 copias de un manuscrito hecho con cualquier pluma ordinaria sobre una hoja de papel cualquiera.

Reproduce circulares, estados, precios corrientes, música, dibujos y cuantos trabajos se deseen copiar.

Puede imprimirse en tela, dibujos para bordados, etc. etc. Un niño de corta edad puede manejarlo imprimiendo en algunos minutos, cerca de 100 ejemplares, sobre su pasta blanca y tersa como la piedra litográfica.

PRECIO

Tamaño Comercial (34 x 23 cts.) Ptas 16.

Cada caja lleva un frasco de tinta y la fórmula para hacerla. Para los pedidos dirigirse á los representantes en España, señores Roy y Compañía, Atoalfo, 1, Barcelona, remitiendo el importe en libranzas del giro mútuo ó letras de fácil cobro y se les remitirá por el ferro-carril á la estación que designen, (portes á cargo de los compradores)

LA VIGILANCIA Y SEGURIDAD MERCANTIL

INFORMES COMERCIALES;
GESTION Y COBRO DE CREDITOS;
REFERENCIAS E INVESTIGACIONES SOBRE
TODA CLASE DE ASUNTOS.

DANIEL FREIXA Y C.^a

Apartado de Correos, 20
Riera S. Juan, 8, Entrésuelo.—Barcelona.
Teléfono 727



REVISTA SEMANAL DE ARTES, INDUSTRIA, TEATROS Y MODAS

Precios de suscripcion

Semestre. . . 9 Ptas.—Año. . . 18 Ptas.

Administración

Almirante, 2, quintuplicado, Madrid.

ARMERIA

DE SALVADOR POU

Calle de Santa Clara núm. 4.—Gerona.

Armas de todas clases y sistemas, especialmente para caza y pertrechos elegantes y cómodos. Precios los mas reducidos.

CENTRO GENERAL DE NEGOCIOS Y COMISIONES

DE BUENA VENTURA SOLANLLONCH

BESADÓ NÚM. 2, 2.º—GERONA.

Se encarga de representar á los Ayuntamientos, sociedades y particulares; de la confeccion de presupuestos, repartos, cuentas y demás asuntos de las corporaciones municipales; de la formacion de expedientes de quintas, exenciones, sustituciones, etc. etc; de la reclamacion de créditos de Instruccion pública; de la colocacion de capitales; de la confeccion de testamentos; del cobro de toda clase de pensiones, y en general de toda clase de asuntos administrativos, judiciales, eclesiásticos y militares.

Horas de despacho: por la mañana de 9 á 1, y por la tarde de 3 á 6.

DENTICINA INFALIBLE. Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y acidentales, robustece á los niños y los desencanja. Una caja 12 reales, que remite por 14 el autor P. F. Izquierdo. Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor y en todas las boticas y droguerías de España. En Gerona: botica de Perez, Herrería vieja, 1.

Tintura Americana y Agua Silvania, para el cabello y barba.—De venta en Gerona, Perfumería de D. Salvador Xifra, calle de Besadó, y en la Quincallería de Plácido Bonifill, Arcos de la Plaza de las Colas, núm. 39. Por mayor, en casa Pagés, Rambla de la Libertad, núm. 11, piso 1.º

MUELAS DIENTES

MENTHOLINA DENTÍFRICA
SALUD Y HERMOSURA DE LA

BOCA REMEDIO BOCA
PARA LA

PREPARADO Á BASE DE QUINA CALISAYA Y MENTHOL DEL JAPÓN

POR EL DOCTOR ANDREU DE BARCELONA

Este excelente ELIXIR GUTLER que tiene ya tanta celebridad como la PASTA PECTORAL INFALIBLE, del mismo autor, reúne las virtudes positivas siguientes:

CALMA el dolor de muelas por fuerte que sea y detiene las caries de la dentadura.

LIMPIA la boca de toda clase de cuerpos extraños y quita el sarro.

ENBLANQUECE los dientes y da brillo al esmalte.

AROMATIZA la fetidez del aliento y pone fresca la boca.

CURA la terrible enfermedad del escorbuto por crónica y rebelde que sea, y

FORTALECE los dientes y las muelas dando vigor á las encías, que las hace fuertes é insensibles á las bebidas frías y calientes.

La Mentholina es pues artículo de primera necesidad para toda persona que quiera tener la boca Sana, Hermosa y Fuerte, y no padecer jamás los terribles Dolores de Muelas.

El olor y el sabor de la Mentholina son tan exquisitos y agradables, que á la par que gran remedio es artículo de recreo y de higiene, que deja la boca limpia, fresca y perfumada por mucho tiempo. Quien la use una sola vez no podrá ya probar ningún otro dentífrico.

Así mismo la Mentholina por su propiedad de fortalecer la dentadura, evita y cura muchas enfermedades del estómago ocasionadas por dificultad en la masticación, resultado de tener las encías flojas y los dientes movidos.

Todo el que estime la salud y belleza de la boca, debe usar la Mentholina; y los padres deberian acostumbrar á sus hijos para evitarles los males que ocasiona el tener mala dentadura.

Frasco, 6 rs.—Id. de doble cabida esmerilado, caja y cepillo, 10 rs.—Para colegios, conventos, familias numerosas, etc. hay frascos extra-grandes que resultan aún más económicos.

El Dr. Andreu prepara también la Mentholina en polvo, que aumenta la belleza y la blancura de los dientes, sobre todo si se usa simultáneamente con el Elixir. Una caja, 5 reales.

Se venden estos Dentífricos en las farmacias de su autor en Barcelona, y en todas las farmacias de las poblaciones de España y América, así como en Italia, Alemania y Portugal.

Véase el Libro-Prospecto que se da gratis

LABORATORIOS

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa sin la intervencion de las fuerzas digestivas del individuo.

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestion. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consuncion cuando el estómago no tolera alimentacion y siempre que la digestion se verifica de una manera irregular.

Vino de peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de peptona. Elaborado por medio del vapor y venta por mayor.

QUEVEDO, 7.—MADRID.

Por menor, en todas las farmacias de España y Ultramar. Depósito en Gerona, Dr. Vivas.

IMPRENTA DE PABLO PUIGBLANQUER

PLAZA DE INDEPENDENCIA.—GERONA

En la misma se hacen toda clase de impresiones con la mayor prontitud y esmero á precios cómodos.